

Nova češkoslovaška vlada

Sestavil jo je zopet general Syrový, zunanji minister pa je postal rimski poslanik dr. Chvalkovský — Preorientacija v notranji in zunanji politiki — Slovaško in podkarpatsko vprašanje še vedno nerešeno

PRAGA, 5. oktobra. Češkoslovaška vlada je včeraj odstopila in je prezident dr. Beneš njen odstop sprejel, poveril pa s sestavo nove zopet dosedanega ministrskega predsednika generala Syrovega. General Syrový je sestavil novo vlado že tekom popoldneva. Nova vlada je bila zvečer že zaprisežena. Kakor se izve iz poučenega vira, bo Češkoslovaška po sestavi sedanje nove vlade temeljito preusmerila vso svojo dosedanjo notranjo in zunanjo politiko. — Podrobnosti novih smernic še niso znane.

NOVA VLADA.

PRAGA, 5. oktobra. Nova češkoslovaška vlada, ki je bila sinoči sestavljena, je dejansko le rekonstruirana prejšnja vlada. Na čelu vlade stoji še dalje general Syrový, ki je ohranil tudi še nadalje vojno ministrstvo. Na svojih mestih so ostali tudi finančni minister Kalius, notranji minister dr. Černý in pravosodni minister. Praški župan dr. Zenkl, ki je bil doslej minister brez portfelja, je prevzel v novi vladi socialno ministrstvo. Zunanje ministrstvo je prevzel dosedanji rimski poslanik dr. Chvalkovský, med tem ko je stopil na čelo ministrstva za javna dela general Husarek. V novo vlado bi bil moral vstopiti tudi dr. Sokol kot minister za Slovaško, vendar se to ni zgodilo, ker je vstop še v zadnjem trenutku odklonil

zaradi še vedno nerazčiščenega razmerja med Slovaki in Čehi glede slovaških zahtev. Slovaško vprašanje se je zaradi tega močno zaostroilo. V novi vladi ni nobenega socialnega demokrata. Ker so zunanji minister in nekateri resorni ministri agrarci, se zdi, da pomeni nova vlada viden premik na desno. Po Pragi se širijo tudi govornice, da bo odstopil prezident dr. Beneš, vendar se na merodajne mmestu ne potrjujejo.

ZBLIŽANJE Z NEMČIJO.

PRAGA, 5. oktobra. Avala. Dejstvo, da je postal novi češkoslovaški zunanji minister dosedanji rimski poslanik dr. Chvalkovský, vzbuja po odstopu dr. Kamila Krofte veliko zanimanje v vsej politični in diplomatski javnosti. V poučenih krogih se zatrjuje, da je to imenovanje dr.

Chvalkovskega za zunanjega ministra napoved popolne preorientacije dosedanje češkoslovaške zunanje politike. Dr. Chvalkovský, ki je kot rimski poslanik dolga leta studiral načela politike osi Rim-Berlin, bo, kakor se zatrjuje, vodil politiko zblizanja Češkoslovaške z Nemčijo.

PRAGA, 5. okt. Reuterjev poročevalec je označil novo čsl. vlado kot umerjeno z rahlo tendenco proti desnici. Slovaški listi pišejo, da zdaj ni časa za razgovore, ampak naj se rajši takoj uredi slovaško vprašanje.

SLOVAKI IN RUSI.

PRAGA, 5. oktobra. Avala. Po novi sestavi ni nova češkoslovaška vlada noben izrazit strankarski kabinet. Imenovanje 3 Slovakov za ministre, se zdi koncesija Slovakom, katera pa Slovaške ljudske stranke ne bo zadovoljila. Nov moment v notranji politiki CSR je tudi, da so se sedaj podkarpatski Rusi tesno naslonili na slovaške avtonomiste. Podkarpatski poslanici in zastopniki so obiskali včeraj več tujih poslaništev, katerim so sporočili svoje zahteve glede plebiscitarne ureditve nadaljnega položaja podkarpatskih Rusov.

stvo je dobilo nazaj radijske aparate. V Komornu izpraznjujejo Čehoslovaki bolnišnice, vojašnice in vsa uradna poslopja.

EVAKUACIJA MADŽARSKIH KRAJEV.

BUDIMPEŠTA, 5. oktobra. Po zanesljivih poročilih s Slovaškega je češkoslovaška vojska že pričela izpraznjevati obmejno ozemlje, ki naj bi se odstopilo Madžarski. Vojaštvo je odstranilo žične ovire in odpeljalo v notranjih topove, ki so bili postavljeni na vrtenih postojankah vzdolž češkoslovaško-madžarske meje. Na meji je ostalo le nekaj straž, ki so sestavljene večinoma iz vojaštva mađarske narodnosti. Njihov namen je le vzdrževati mir in red na meji. Naglo se izseljuje s področja mađarske narodne manjšine tudi češkoslovaško uradništvo in prebivalstvo, ki odvažajo ves mobilijar. Slovaki prodajajo svoje hiše in posestva Mađarom. Vse češkoslovaške tovarne na tem ozemlju se demontirajo in bodo prenešene v slovaške kraje. Slovaške trgovine razprodajajo svoje blago in trgovci se tudi sele. To izpraznjevanje se vrši vzdolž vse meje na Slovaškem in v Podkarpatski Rusiji, kjer so Mađari v večini. Ozemlje meri okoli 12.000 km².

Nemci kršijo dogovor

SUDETSKI NEMCI ZASEDLI ČEŠKO MESTO. DVA INCIDENTA PRI ZASEDANJU NEMŠKIH POKRAJIN.

PRAGA, 5. oktobra. Mesto Brunnov, katerega so že pred sporazumom v Monakovem zasedli sudetski legionarji, ki pa ne pripade Nemčiji so češkoslovaške čete sedaj zopet zasedle. Iz zaporov so bili izpuščeni vsi Čehi in Nemci, ki so jih legionarji zaprli. Mesto Češki Krumlov, ki ne spada v pas, ki so ga Nemci zasedli, a je neposredno v bližini meje nemškega pasu in zato brez češkoslovaškega vojaštva, so včeraj sudetski legionarji s silo osvojili in se v njem zabarikadirali s strojnimi in ročnimi bombami. Nemci so požgali orožniško postajo in več čeških hiš. Praška vlada je obvestila o tem mednarodno komisijo in zahtevala, da se tudi s strani Nemcev spoštujejo monakovski sklepi.

PRAGA, 5. oktobra. Pri prevzemanju sudetskonemških področij s strani nemške vojske, sta se dogodila doslej dva večja incidenta. Na letališču v Chebu so Nemci aretirali 6 češkoslovaških častnikov in nekaj vojakov ter jih zaprli. Vas Grätzen so pa nemške čete zasedle pred določenim rokom, ko češkoslovaški umik še ni bil izvršen. Po medsebojnem sporazumu pa so se Nemci umaknili, da počakajo na dogovorjeni rok.

IZJAVA SOCIALISTOV V ČSR.

PRAGA, 5. okt. Češkoslovaška socialnodemokratska stranka zanikuje vesti, ki so se razširile v tujini, da se je fuzionirala s komunistično stranko. Socialnodemokratska stranka bo ostala samostojna.

Zapiski

Kolonije

V Londonu mislijo, da bo Chamberlain pripravil novo konferenco, pri kateri bi Anglija odstopila eno ali dve afriški koloniji. Mogoče bodo povabili tudi Francijo, da uredi vsa sporna vprašanja z Nemčijo. Idejo so takoj povzeli nemški listi in »Hamburger Fremdenblatt« piše, da bodo v Angliji že razumeli, da narod 80 milijonov ljudi ne more tolerirati zamisel, da mu je kolonizatorična misija bila odvzeta s silo.

Vzrok angleškega popuščanja

Odstopivši angleški mornariški minister Duff Cooper je stoodstotni konservativec in kot tak tudi ne zaupa diktatorjem. Svoje mišljenje je hotel povedati že pred odhodom Chamberlaina, pa so prekinili sejo parlamenta. Njegova politika je, da se ne sme popuščati, dočim je Chamberlain mislil, da je to pravilno v danih okoliščinah. Angleški ministrski predsednik se je najbrže tudi zbal nemške grožnje, da bodo odpovedali pomorski pakt.

Ostavka

Veliki češkoslovaški komponist Vítěslav Novak je z ozirom na zadnje dogodke podal ostavko na sedeže v francoskem Institutu in romanski Akademiji sv. Cecelije.

Vrnjena odličja

Češkoslovaški divizijski general Rudolf Medek je poslal angleškemu kralju in predsedniku francoske republike pisma, v katerih izjavlja, da vrača angleška in francoska odlikovanja.

„British Legion“

Britanska legija, ki bo vzdrževala red v plebiscitnem ozemlju, ima danes okoli 500.000 članov. Angleški kralj ji je zaščitnik, predsednik pa sir Frederick Maurice. Ustanovljena je bila l. 1921. iz različnih društev bojevnikov v svetovni vojni. Njena naloga je, da se, daleč od politike, briga samo za usodo bivših bojevnikov ter poizkuša izboljšati njihove materialne in moralne prilike.

Unitaristična koncentracija

Glavno glasilo JRZ »Samouprava« piše o unitaristični unifikaciji ter pravi, da je v naši državi že izvršena. Naredila jo je JRZ, v kateri se zbirajo vsi iskreni in konstruktivni Jugoslavi. Kakšna druga koncentracija ni niti potrebna niti zaželena.

Kaj je z JNS

Pod naslovom »Sramežljiva ponudba« priobčuje današnji »Slovenec« članek, v katerem se bavi z nedeljskim uvodnikom »Jutra«, kjer dr. Albert Kramer zapuščala svoje dosedanje stališče proti zunanji politiki dr. Stojadinovića ter sedaj priznava nje pravilnost in uspeh. »Slovenec« pravi, da ne tiči za tem nič drugega kakor goreča želja JNS, da bi se s približanjem politiki dr. Stojadinovićeve vlade na najmerodajnejšem mestu prikupilo in da bi se vodstvo JNS v bližajoči se volivni borbi rešilo v kakšno volivno vlado ali v kakšno koncentracijo. »Slovenec« zaključuje, da je JNS pod vodstvom gg. dr. Kramerja, Puclja in tovarišev že zadosti pokazala svoje zmožnosti pri dekonsolidaciji Jugoslavije, da bo šla konsolidacija Jugoslavije naprej brez njih in da se gospodje zaman trudijo, če sedaj sramežljivo molijo svoj confiteor. Zadnja številka »European Voices« pa poroča, da se vrše pogajanja za vstop JNS v JRZ. List ve povedati, da se je vršila v ta namen banovinska konferenca JNS v Ljubljani, na kateri je dobil dr. Kramer pooblastilo, da se pogaja za koncentracijo v tem smislu, da bi JNS dobila pri prihodnjih volitvah 7 mandatov, 20 višjih uradniških mest, mesto bana v Ljubljani ter 2 ministrska portfelja.

Madžarski pritisk narašča

Madžarska vlada zahteva takojšnjo odstopitev madžarskih krajev na Slovaškem — Revolucionarno razporeženje med Mađari — Čehoslovaki že evakuirajo?

BUDIMPEŠTA, 5. oktobra. Madžarska vlada nadaljuje svoj pritisk na Češkoslovaško in zahteva, da se vprašanje odstopa madžarskih krajev reši nemudoma na enak način, kakor se je vprašanje odstopa Tješina Poljski. Za začetek zahteva madžarska vlada »simbolično« okupacijo zahtevanega ozemlja na ta način, da vkoraka madžarska vojska v Komorno in še eno madžarsko mesto na Slovaškem. Obenem se morajo takoj izpustiti vsi politični jetniki ter odpustiti iz češkoslovaške vojske vsi vojaki mađarske narodnosti, ki so še mobilizirani. Ako Češkoslovaška ne ugoditi tem zahtevam, bo poslan v Prago ultimatum. Pričakuje se, da bo Praga popustila.

NOVA MADŽARSKA NOTA.

PRAGA, 5. okt. (Avala). Madžarska vlada je včeraj popoldne izročila češkoslovaški vladi novo noto, v kateri se zahteva takojšnja izročitev ozemlja, kjer prebivajo Mađari v večini. Madžarska vlada je izjavila nadalje v noti, da si pridržuje odločitev o mešani češkoslovaško-madžarski komisiji zaradi krajev, kjer prebiva mešano prebivalstvo.

IMREDEJEVA IZJAVA.

BUDIMPEŠTA, 5. oktobra. Poročevalec Madžarskega tiskovnega urada je obiskal v zvezi z novo madžarsko noto v Pragi ministrskega predsednika dr. pl. Imredyja in ga vprašal, kakšno stališče zavzema madžarska vlada v vprašanju ureditve narodnostnega vprašanja na Češkoslovaškem. Dr. pl. Imredy je izjavil: Glede vprašanja ureditve narodnostnega vprašanja na Češkoslovaškem stoji madžarska vlada nesprenljivo na že trdno določenem principielnem stališču. Kakšno je to načelno stališče, sem povedal že v svojem sobotnem govoru po radiju s sledečim stavkom: »Nova ureditev usode na Češkoslovaškem živečih narodnosti se mora izvršiti na podlagi samoodločbe in enakega postopanja.« V okviru tega načela sem trdno prepričan, da je zopetna priključitev madžarskih krajev v Mađarski po smernicah monakovskih sklepov že odločena stvar.

MADŽARSKA MANIFESTACIJE.

BUDIMPEŠTA, 5. oktobra. MTI poroča iz Oroszvára: V kraju Somarja na Slo-

